

# 如何申请和办理低保

## “12345”热线答疑解惑

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇)什么人可以确认为低保对象?如何申请和办理低保?救助标准如何确定……8月1日,太原市12345政务服务便民热线针对低保问题为市民答疑解惑。

### 市民咨询

什么人可以确认为低保对象?

#### 热线回复

户籍状况、家庭经济状况(家庭收入、家庭财产)是审核确认低保对象的基本要件。山西省常住户口居民,共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准,且家庭财产状况符合当地人民政府规定条件的,应当按规定程序确认为低保对象。

### 市民咨询

如何申请和办理低保?

#### 热线回复

低保申请确认按照申请、受理、家庭

经济状况调查、审核确认的流程办理。

1.申请。申请最低生活保障以家庭为单位,由申请家庭确定一名共同生活的家庭成员作为申请人,向户籍所在地的乡(镇)人民政府(街道办事处)提出申请;实施网上申请受理的地方,可以通过互联网提出申请。共同生活的家庭成员申请有困难的,可以委托村(居)民委员会或者其他代为提出申请。委托申请的,应当办理相关委托手续。乡(镇)人民政府(街道办事处)应当对提交的材料进行审查,材料齐备的,予以受理;材料不齐备的,应当一次性告知补齐所有规定材料;可以通过国家或地方政府服务平台查询获取的相关材料,不再要求重复提交。

2.家庭经济状况调查。县级人民政府民政部门和乡(镇)人民政府(街道办事处)应当对最低生活保障申请家庭开展经济状况调查。申请人及其家庭成员要积极配合做好相关调查工作。

3.审核确认。乡镇人民政府(街道办事处)应当根据家庭经济状况调查核实情况提出初审意见,并在申请家庭所在村、社区进行公示。公示期为7天。公示期满无异议的,乡镇人民政府(街道办事处)应当及时将申请材料、家庭经济状况调查核实结果、初审意见等材料报送县级人民政府民政部门。

公示有异议的,乡镇人民政府(街道办事处)应当对申请家庭的经济状况重新组织调查或者开展民主评议。调查或民主评议结束后,乡镇人民政府(街道办事处)应当重新提出初审意见,连同申请材料、家庭经济状况调查核实结果等相关材料报送县级人民政府民政部门。

县级人民政府民政部门应当自收到乡镇人民政府(街道办事处)上报的申请材料、家庭经济状况调查核实结果和初审意见等材料后10个工作日内,提出审核确认意见。对单独登记备案或者在审核确认阶段接到投诉、举报的最低生活

保障申请,县级人民政府民政部门应当入户调查。低保对象审核确认工作应当自受理之日起30个工作日内完成;特殊情况下,可以延长到45个工作日。

### 市民咨询

救助标准如何确定?

#### 热线回复

最低生活保障金可以按照审核确认的申请家庭人均收入与当地最低生活保障标准的实际差额计算;也可以根据申请家庭困难程度和人员情况,采取分档方式计算。

### 市民咨询

低保资金如何发放?

#### 热线回复

低保金原则上实行社会化发放,通过银行、信用社等代理金融机构,低保金应当按月发放,直接支付到低保家庭的账户。

## 道德模范 基层巡讲

本报讯(记者 周利芳)为进一步推动道德模范学习宣传活动的深入开展,充分发挥道德模范的榜样示范作用。8月1日,平阳路街道在亲贤长风商圈党群服务中心开展“道德模范进基层巡讲”活动,街道各基层党支部人员和退役军人代表共计60余人参加。

活动中,报告团成员2013年孝老爱亲中国好人李丽珠和2022年太原市见义勇为道德模范张崇虎分别为大家作报告。李丽珠讲述了她29年如一日,一心扑在护理事业的感人事迹。张崇虎讲述了他与小偷英勇搏斗,并最终制服小偷的经历。通过本次宣讲活动,大家深受鼓舞,表示一定要以两位道德模范为榜样,爱岗敬业、无私奉献,努力做好本职工作,在创建全国文明城市的工作中贡献平阳力量。

## 小区施工变化大 老人外出不识家

本报讯(记者 申波)8月1日下午,一位腿脚不便的老人外出归家时,认不出回家路,也说不清具体住址。之后,民警相伴,居民相助,在大家的帮助下,老人终于安全回了家。

当天下午3时许,在永乐苑小区业主群,有住户发出信息,并配有图片,一位老人外出,回家途中认不清回家的路。此事惊动了公安民警,两名警察跟着老人,在午后高温时段,寻找老人的家。对自己的具体地址,老人表述不清楚,只说是3号楼,去了永乐苑小区银座的3号楼,他依然认不出自己的家在哪里。

消息一发出,马上就有居民回复,老人确实是永乐苑的住户,但是在翡翠园,并非银座,而是5号楼,并非3号楼。居民解女士介绍,老人曾经在7月19日晚同样走失过,众人帮助,老人找到了家。为何老人频频找不到家?一方面是老人年龄较大,记性差;另一方面是永乐苑小区最近改造,以往的参照物不见了,在一栋栋楼宇之间难以找到自己的家。

确定位置后,民警很快将老人送回家,并告知其亲属,老人腿脚不灵便,小区改造期间尽量减少外出,或有人陪伴外出,避免发生找不到家或者因地势不平摔倒等意外。

## 停水通知

兹因配合山西省教育科学研究院东头道巷5号接水工程,需对供水管线进行断管接水,定于2022年8月3日8时——2022年8月3日24时在下列区域实施停水:

东头道巷(解放路——北肖墙)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2022年8月1日

## 车门忘了锁 醉汉闯进来

本报讯(记者 霍铮)

7月31日晚10时许,当李女士和爱人准备驾车回家时,突然发现后座躺着一名醉酒男子。“如果没有看到,稀里糊涂把他拉回家,还不知道会发生什么……”李女士感到很后怕。

当晚,李女士驾车到太原南站接上出差归来的爱人,行至万柏林区某夜市街区一家烧烤摊前,李女士停好车,与爱人共进晚餐。其间,李女士感觉有点冷,其爱人到车上取

了件外套给她披上,一时大意忘锁车门。吃过饭,上了车,车内浓重的臭味让他们生疑,四下张望,赫然发现后座躺着一个人。臭味来自该男子的脚,他竟然脱了鞋在后座睡着了。她爱人遂起身到醉汉身旁,拉他下车。烧烤摊老板看见被拉下车的醉汉说,这名男子是他的老主顾,经常喝醉。李女士苦笑道,“第一次没锁车门,就进了人,以后可得多加小心。”

### 短评

#### 饮酒要文明

李女士说,醉酒男子穿戴整齐,看样子像个体面人,只是喝多了,就不体面了。其实,酒并非不能喝,只是要量力而行。

饮酒是件愉快的事情,谁都不希望过量,都不希望失态。但是,架不住情面,架不住种种“不得已”,于是乎,半推半就地过饮了,喝醉了。过量饮酒,会使人思维混乱,行为失常,会造成许多问题,伤己也伤人。文明饮酒,方为挚友。喝不喝、喝多少,都应以对方感受到敬意为准。酒桌不是健康的“刑场”,不是文明的死角,适量饮酒,才能快乐生活。